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ВСТУП

Актуальність дослідження. На сьогоднішній день, визначення поняття та структури «адаптаційного потенціалу особистості» є одним із центральних питань у сучасній науці (Ж. Годфруа, Н.Є. Завацька, Д. Зіглер, О.В. Кузнецова, О.Ф. Лазурський, Литвиненко О.Д., А.А. Налчаджян, В.А. Петровський, В.І. Розов, М.І. Сарджвеладзе, Г. Сельє, Ж. Піаже, А.В. Фурман, Л. Х’єл, L. Philips та ін.). Важкість та актуальність дослідження даного поняття обумовлене використанням його в різних галуззях знання: біологія, антропологія, медицина, екологія, етика. Але все різноманітніше проблема адаптаційного потенціалу розривається в галузях гуманітарних та соціальних науках. Це обумовлено розділенням таких процесів, як пристосування та адаптація, які мають схожий результат у вигляді досягнення комфортного стану при змінених обставинах, але відмінність закладається у процесі зміни пасивного пристосування до формування складної поведінкової системи, яка обумовлює неконфліктну взаємодію між середовищем та особистістю, яка прагне самореалізації та самоактуалізації у соціумі  (К. А. Абульханова-Славська, Г. А. Балл, Б. Д. Паригін, А. А. Реан, А. А. Началджян).
Окремі питання, що стосуються адаптаційного потенціалу, вивчалися в дослідженнях таких понять: «особистісний потенціал» (М.К. Мамардашвілі, Е. Фромм, В. Франкла та ін.); «копінг-поведінка» (Б.В. Бірон, Н.В. Родіна, І.А. Гуляс, R.S. Lazarus, S. Folkman та ін.); «ресурс особисті» (Л.В. Куліков, Н.В. Бордовська, Ц. Лю, С. Ван, K. Yan, David C. Berliner та ін.); «психологічний капітал» (М.Чиксентміхайї, Т.М. Давиденко, М. Селігман, J.B. Avey, B.J. Avoliо, G. Comb, M. Larson та ін.) та ін..
[bookmark: _Hlk90503026]Реалії сьогодення показують, що зміни зазнають не тільки фокус уваги вивчення з фізіологічної на психічну адаптацію особистості, але і особливості функціонування соціуму на рівні працевлаштування. Все більш популярним стає віддалений формат роботи, форма роботи «freelance» у зв’язку з введеними мірами запобігання поширенню світової пандемії та економічними кризами підприємств, а це потребує зміни поведінки, навичок, умов існування особистості, що в свою чергу активує адаптаційні здібності особистості. В даних умовах, питання конструктивної взаємодії між людиною та соціумом залишається відкритим. Саме тому обрана тема «Психологічні особливості проявлення адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації особистості» в умовах сьогодення має свою актуальність.
[bookmark: _Hlk103179191]Мета роботи полягає у теоретичному та емпіричному вивченні психологічних особливостей проявлення адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації особистості. 
Для досягнення мети поставлено такі завдання: 
[bookmark: _Hlk104169300]1. Теоретичний аналіз підходів до визначення поняття та структури адаптаційного потенціалу.
2. Теоретично дослідити особливості самореалізації, як складової адаптаційного потенціалу.
[bookmark: _Hlk106228029]3.  Провести емпіричне дослідження з використанням математичних методів обробки даних психологічних особливостей проявлення адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації особистості.
4. Зробити якісний опис отриманий даних про психологічні особливості проявлення адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації особистості.
Об'єкт дослідження – адаптаційний потенціал особистості.
Предмет дослідження – психологічні особливості адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації особистості.
Методи дослідження. Теоретичні (аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення і систематизація теоретичних концепцій і положень щодо соціального інтелекту особистості); емпіричні (спостереження, метод бесіди, тестування за методиками: «Методика особистісного диференціала» В.М. Бехтерєва, «Самоактуалізаційний тест (САТ)», «Методика соціально-психологічної адаптації» К. Роджерса та Р. Даймонда, «Тип та рівень професійної самореалізації» Є.А. Гаврилова; та методи статистичної обробки отриманих даних за допомогою програми IBM SPSS Statistics 26.0 (критерій Шапіро –Уілкі; непараметричний статистичний U-критерій Манна-Уітні).
База дослідження. Емпіричне дослідження проводилося у форматі онлайн за допомогою заповнення респондентами Goodle – Form. Таким чином, у дослідженні могли взяти участь люди з різних кутків країни. Головний критерій був розділення генеральної вибірки на дві групи. Групу, яка має назву «Працевлаштовані» складають люди, які працюють в державних чи приватних закладах, мають повний робочий день та працюють на актуальній роботі не менш ніж 4 місяця (35 респондентів). Групу, яка має назву «Фрілансери» складають люди, які не мають постійної довгострокової роботи (35 респондентів).
Апробація результатів дослідження. Основні положення та вибіркові результати досліджування обговорювались на щорічній студентській науковій конференції професорсько–викладацького складу.
Практичне значення. Отриманні дані за допомогою емпіричного дослідження у даній роботі можливо використовувати у курсах з таких дисциплін, як загальна та диференційна психологія, соціальна психологія. Дослідженні психологічні особливості проявлення адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації особистості можливо використовувати як опору у психологічному консультуванні з даним питанням. Також дана інформація може бути корисною у проведенні тренінгів чи психологічних заходах, які спрямовані на адаптаційні можливості людини у професійній самореалізації та більш широкі теми.
Структура роботи.  Дана робота містить 76 сторінок загального тексту, складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, містить 10 таблиць. Список літератури складається з 70 джерел. 



ВИСНОВКИ

Результати теоретико-емпіричного дослідження психологічних особливості проявлення адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації особистості дають змогу зробити наступні висновки.
1. Теоретичний аналіз підходів до визначення поняття та структури адаптаційного потенціалу показав, що наразі існує велика кількість наукових поглядів з якими можна підходити до вивчення даної особливості людини. У теоретичному огляді, ми розглянули, як вітчизняні теорії адаптаційного потенціалу, так і сучасні. Поширена сучасна модель адаптаційного потенціалу представляє собою складну ієрархічно-паритетну систему адаптивностей, де адаптивності виступають у ролі її складової. Дана модель адаптаційного потенціалу включає п’ять адаптивностей: внутрішньоособистісної, міжособистісної адаптивності, відсутності дезадаптаційних порушень, особистісного соціально-психологічного потенціалу та компетентнісної адаптивності. Було зазначено, що адаптаційний потенціал виповнює свою реалізацію на індивідному, особистісному та соціально-психологічному рівнях.
2. Теоретичне дослідження особливостей професійної самореалізації особистості освітив різноманіття підходів в науковій літературі, які були проваджені для вивчення даного поняття. Даний термін має багато характеристик, особливо у сучасний момент, оскільки дана тема активно поширюється серед молоді. Спираючись на наукову психологічну літературу, професійну самореалізацію особистості можна описати, як процес, котрий не стоїть на місті, та має свій актуальний час. Самореалізація особистості – це динамічний процес, який тісно контактує з процесом особистісної реалізації. Дана динаміка може включати, як конфліктний, так і гармонійний розвиток особистості. Показниками особистісної самореалізації можуть стати досягнення значних цілей, усвідомлення та реалізація провідних цінностей та змістів, у той час, як для професійної самореалізації такий показник може розглядатися, як кар'єрне зростання. Особистісна самореалізація та професійна самореалізація можуть співвідноситися між собою в парадигмі процесів соціалізації - індивідуалізації. Гармонійне поєднання особистісної та професійної самореалізації обумовлено відсутністю конфлікту між цінностями особистого життя та міжособистісних відносин з одного боку та цінностями кар'єри з іншого.
3. [bookmark: _Hlk104250179]Емпіричне дослідження психологічних особливостей проявлення адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації особистості було реалізовано за допомогою такого діагностичного інструментарію, як «Методика особистісного диференціала» В.М. Бехтерєва, «Самоактуалізаційний тест (САТ)», «Методика соціально-психологічної адаптації» К. Роджерса та Р. Даймонда, «Тип та рівень професійної самореалізації» Є.А. Гаврилова.
[bookmark: _Hlk104250222]Завдяки «Методиці особистісного диференціалу» В.М. Бехрєрєва ми змогли визначити особливості проявлення адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації на індивідному рівні. Методика «Самоактуалізаційний тест (САТ)» допомогла нам вивчити особливості адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації на особистісному рівні. Та останні дві методики «Методика соціально-психологічної адаптації» К. Роджерса та Р. Даймонда та «Тип та рівень професійної самореалізації»    Є.А. Гаврилова дали змогу дізнатися про особливості адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації на соціально – психологічному рівні.
[bookmark: _Hlk108481480]Для впровадження кількісного аналізу в емпіричне дослідження, ми використовували IBM SPSS Statistics 26.0. Отримані дані за критерієм Шапіро –Уілкі показали, що респонденти, які приймали участь у дослідження склали вибірку, яка відхиляється від нормальної. Спираюсь на це, ми використовували непараметричний статистичний U-критерій Манна-Уітні для можливості проаналізувати наявність статистичної різниці у проявах психологічних особливостей адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації особистості. Даний кількісний аналіз є основою для якісного аналізу, основні результати якого представлені нижче.
1. Досліджені психологічні особливості проявлення адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації особистості мають наступний опис.
[bookmark: _Hlk108483989][bookmark: _Hlk108483945]Спираючись на статистичні дані, які були отримані за допомогою U-критерія Манна-Уітні, де Uемп = 409 при 0.016 ≤ 0.05; Uемп = 407 при 0.015 ≤ 0.05; Uемп = 578 при 0.689 ≥ 0.05 у дослідженні  психологічних проявів адаптаційного потенціалу на індивідному рівні, який вимірювався методикою особистісного диференціалу В.М. Бехтерєва, представники груп «Працевлаштовані»  та «Фрілансери» продемонстрували наявність значущої різниці у виразності таких проявів як, оцінка та сила. Спираючись на середній ранг за даними шкалами, де фрілансери набрали 41.31 та 41.37, а працевлаштовані - 29.69 та 29.63, можна зробити висновок про більший рівень виразності даних характеристик у представників групи «Фрілансери». Для представників групи «Фрілансери» на індивідом рівні властиво оцінювати себе, як людину, яка вже володіє достатньо позитивним набором якостей задля успішної соціалізації в соціумі та досягнення воластих цілей. Вони для цього мають у своїй особистості розвинену вольову систему якостей та мають опору на свої власті почуття та цінності. Представникам даної групи характерно мати екстравертивну спрямованість особистості. Представникам групи «Працевлаштовані» на індивідом рівні характерні наступні риси. У формовані  та досягненні цілей, їм властиво не тільки притримуватися власних поглядів, але і враховувати погляди інших людей, на путі досягнення  - частіше ставляться до себе с точки зору критика, вони завжди знають де можливо зробити краще, але не завжди відчувають силу на це у собі. Мають інтровертивну спрямованість особистості.
Особистісний рівень адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації особистості оцінювався методикою САТ. За статистичними даними, емпіричний показник U-критерію Манна-Уітні показав статистично значну різницю при p ≤ 0.05 за такими шкалами, як орієнтація у часі, опора на себе, ціннісні орієнтації, гнучкість поведінки, спонтанність, самоповага, синергія, прийняття агресії, контактність, пізнавальні потреби та креативність. Для порівняльної характеристики, показники представників групи «Працевлаштовані» набрали більший середній ранг за такими характеристиками, як орієнтація у часі (41.91), гнучкість поведінки (42.29), прийняття агресії (43.13) та контактність (42.57). Представники групи «Фрілансери» мають вищій показник середнього рангу за шкалами: опора на себе (41.30), ціннісні орієнтації (42.97), спонтанність (40.41), самоповага (43.66), синергія (41.20), пізнавальні потреби (41.43), креативність (43.31). Таким чином на особистісному рівні фрілансерам характерно мати опору на себе у труднощах, дотримуватися та йти за своїми принципами, установками та ціннісними орієнтаціями. Вони не уникають своїх почуттів, переважно дають їм вихід, іноді емоції можуть виступати як маяк у вирішенні питання. Вони наповнені самоповагою, коли для цього є об’єктивний фактор, не схилені зазнаватися. Їм властиво сприймати оточуюче середовище, як дещо цільне, що має взаємозв’язок з усім, протилежні явища не є антагоністичними, а доповнюють друг друга. У цілому, респонденти даної групи з інтересом підходять до вивчення нового та невідомого, можуть з креативністю знаходити нові сенсі у стандартних явищах оточення. Працевлаштованим представникам вибірки на особистісному рівні властиво прибувати та жити теперішнім часом, вони не вітають у хмарах. У тяжких ситуаціях, можуть продемонструвати великий арсенал поведінкової реакції, завдяки якому швидко  адаптуються до змінених обставин. Вміють нестандартно підходити до вирішенню питань. Тримають свої емоції під контролем, вважають, що вони можуть бути зайвими у досягненні мети. Не йдуть на поводу у власній агресії, стимулюючи та подавляючи її. Але їм властиво будувати глибокі контакти, вони мають цінність для людей, які їх оточують. Завжди прийдуть на допомогу.
Соціально-психологічний рівень вимірювався у даному дослідженні двома методиками: «Тип та рівень професійної самореалізації» Є.А. Гаврилова та «Соціально-психологічна адаптація» К. Роджерса та Р.Даймонда. Статистично значні відмінності в емпіричних показниках U-критерію Манна-Уітні у проявах адаптаційного потенціалу на даному рівні були відмічені тільки за такими шкалами, як адаптація, прийняття інших, інтернальність та емоційний комфорт. Представники групи «Працевлаштовані» набрали більший бал за середнім рангом у таких шкалах: адаптація (43.84) та прийняття інших (42.36). Представники групи «Фрілансери» мають вищий показник за середнім рангом у шкалах інтернальність (41.65) та емоційний комфорт (41.33). При вимірюванні рівня самореалізації у представників кожної групи, статистично значної різниці у показниках обох груп не було знайдено. Таким чином, на соціально – психологічному рівні, представникам групи «Фрілансери» характерно брати для себе час у зміні власної поведінки під впливом оточуючого середовища, не з легкістю погоджуються, коли щось йде не за їх планом, оскільки важливім для них являється їх емоційний комфорт. Для представників групи «Працевлаштовані» характерно швидко аналізувати обставини, які піддаються змінам та конгруентно обирати стратегії поведінки для більш успішної адаптації в нових умовах. Їм характерно прислухатися до оточення та вони легше сприймають різноманітні прояви людей, які сприймаються, як особливість.
Проведене емпіричне дослідження не можна назвати кінцевою точкою вивчення психологічних особливостей проявлення адаптаційного потенціалу в професійній самореалізації особистості, але воно може спонукати для подальшого вивчення питань, які стосуються самоактуалізації особистості, розвитку адаптаційного потенціалу, розширення арсеналу долаючої поведінки, становлення особистості в соціумі.
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